B12. Bce BO3MOKHBIC BADHAHTHI

Pa6ora ¢ ¢popmysamu B 3agaue B12

Ecnu B 3anaue B12 naHo ypaBHEHHE, KOTOPOE COAEPKUT HECKOJIBKO IEPEMEHHBIX, HU OJIHA U3 KOTOPBIX
HE pacCMaTpPUBAETCs KaK «OCHOBHAs — Mepe/l HaMu 3aja4a Ha padoty ¢ opmyiaamu. 3a mpuMepaMu
JTAJIEKO XOAWUTH HE HAJIO:
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Kak BusHO, (hOpMyITBI MOTYT CBSI3BIBATH 110 TPH, & TO U 110 YEThIpe nepeMeHHbIX. Ho pemratorcs

TaKHC 3a1a4u BCCraa OAMHAaKOBO.

B3rmisHuTe Ha HUX: 3HAYEHHSI IEPEMEHHBIX, BXOIAMINX B (hOPMYITY, YKa3aHbl IPSIMO B TEKCTE.
3a UCKIIIOYEHUEM OJTHOH — ee-To U Tpedyercs HaiTu. Takum oOpa3omM, pemeHue 3anaun B12

¢ (hopMyII0it COCTOUT U3 TPEX MIAroB:

1.HaiiTi u BeIKCaTh U3 TEKCTa BCE U3BECTHBIC MepeMeHHbIe. He 3a0y/pTe nepeBecTr Bee
B IMHYIO cHcTeMy u3Mepenuid. Ecim ogHa BenmuunHa yka3zaHa B KM/4, a Apyras — B M/C, TO Bce
HaJI0 TIEPEBECTH B M/C.
2.IloncraButh 3T nIepeMeHHble B hopmyity. [lomyunTcs: ypaBHeHHE ¢ OHOM HEM3BECTHOM.
3.PewinTh MoJIy4eHHOE YPAaBHEHUE — MOJYYUM OTBET.

U emre: mpexie 4eM pemiaTh 3aaqy, ocTapaiTech npeodpa3oBaTh UCXOAHYIO Gopmyy

B MaKCUMAaJIBHO MPOCTOH BUJI — M30aBISIATECHh OT KOpHEH, TpoOeii 1 mpodero Opena. ITo MpaBHIIo

pacmpocTpansercs Ha Bce 3ajgaun EI'D no maremaTuke.

3agaua

B anektpoceTs BKIIIOYEH NIPEIOXPAHNUTEND, PACCYUMTAHHBIM Ha cuity Toka 20 A. Onpenenure, kKakoe
MHUHHMMAJIBHOE COTIPOTHBIICHHUE JOJIKHO OBITh Y 3IIEKTPONpPHOOpa, MOAKII0YAEMOT0 K PO3ETKE

B 220 BOJIBT, UTOOBI CETh MPOJOKaa padoTars. Cuiia Toka B 1ienu / CBsi3aHa C

HanpspkeHrueM UCOOTHOLIEHUEM:

rae R — comnportuBienne npudopa. OTeeT Beipazute B Omax.

Permrenue

s Havana nepermmmem Gopmyiy: U =1 - R. 1o ycnoBuro, HaM u3BecTHO HanpspkeHue U = 220
B n cuna Toka / =20 A. Huuero nepeBouTh B IPYrYI0 CUCTEMY CUHUCICHHS HE Ha/10 — BCE U TaK
nepeseneHo. Iloaromynaxonum R:

220=20 " R;
R=11.



3agaua

Ecnu Habmogarenb HaXoAUTCs Ha HEOONBIION BBICOTE /1 HaJl HIOBEPXHOCTBIO 3EMIIU, TO PACCTOSHUE
OT HEro JI0 JIMHUYU FOPU30HTa MOXKHO HalTH 1O opmyIie:

[ =+2Rh

rae R = 6400 km — pajguyc 3emnu. Haiinnute HaMMEHBIIYIO BBICOTY, C KOTOPOH JIOJIKEH CMOTPETh
HaOIIoIaTeNhb, YTOOBI OH BHJIEJ JIMHUIO TOPU30HTA HA PACCTOSHUU HEe MeHee 6,4 kM. OTBET BhIpa3uTe

B METpax.

Pemenne

[lepenumem popmyny: /2 = 2Rh. [lockonbKy HaM U3BECTHBI JBE BelUYUHbl — / = 6,4 kM U R = 6400 km
— 1 00e BhIpaXE€HbI B KUJIOMETPaX, MOKHO MOACTaBUTh B (pOpMyYITy U HAiTH A:

6,42 =2 - 6400 - h;
40,96 = 12 800 - h;
h=0,0032.

Wrak, h = 0,0032 km. Ho oTBeT mpocst nark B MeTpax. B ogaom kmomerpe 1000 MeTpoB, mo3ToMy

UMeeM:
h=0,0032 - 1000 = 3,2 m.

3agaya

Jliis ostydeHust Ha 3KpaHe YBEJIMUEHHOTO N300paKeHNUs JIAMIIOUKH B J1a00paTOpUU UCIIONIb3YETCs
coOuparoinas JIMH3a ¢ IIaBHbIM (OKYCHBIM paccrosiHueM f = 30 cm. Paccrosuue d1 ot nuH3bI

710 JIaMIOYKH MOXET U3MEHAThCS B mpezenax oT 30 o 50 cM, a paccTosiHue d2 OT JTUH3HI 10 SKpaHa —
B nipezenax ot 180 mo 210 cm. Mzo0pakenus Ha SkpaHe OyeT YeTKUM, €CIIU BBIIIOJTHEHO COOTHOIIICHHUE:!
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VYkaxuTe, Ha KAKOM HAUMEHBIIIEM PACCTOSTHUU OT JIMH3BI MOYKHO TMTOMECTHUTD JIAMITOUKY, YTOOBI

ee n3o0pakeHne Ha sKpaHe OblI0 4eTKUM. OTBET BBIPa3uTe B CAHTUMETPAX.

Pemrenne

CHoBa nepenuieM Gpopmyity, n30aBUBIIUCH OT ApoOeit:
f-(dl+d2)=dl - d2.
Urak, Ham HyxHO HaiiTu d1. IIpu 3ToM 3Hauenue f = 30 Ham aHo, a BOT d2u3mensiercs ot 180
1o 210. [Momy4yum nBa ypaBHEHUS:
30 - (d1 +180)=d1 - 180;
30 - d1 + 5400 =180 - d1;
150 - d1 =5400;
dl = 36.

30 - (d1 +210)=d1 - 210;
... (perraercst aHAIOTUYHO TPEABIAYIIEMY)
dl =35.



[To ycnoButo, o6a 3HaueHus d1 TOMYCTUMBI, TIOATOMY BBIOMpaeM HanMeHsbIee: dl = 35.

Ortset 35

HeGomnpimoe nosicHeHMe K 3a7ave ¢ TUH3aMH. MHOTHE, yBH/IEB BONIIEOHYIO (hpasy «B mpeaernax oT ...
710 ... », IaXe He MPHUCTYNAIOT K PEIICHUIO 3TOH 3a1a4dn. A Ha caMOM Jielie 3To oObIYHas hopmyna —
MPOCTO JUI IEPEMEHHBIX yYKa3aHbl J1Ba 3HAYEHHUs, TIO3TOMY HAJI0 COCTaBUTh JBa ypaBHeHUs. [Tlomyuum
JIBa 3HAYEHHSI HICKOMOM BEJIMYMHBI — U3 HUX BbIOMpaeM HYKHOE C y4€TOM OTpaHUYECHHH.

3agauu B12, cBoasmuecs: K JJTHHEHbIM YPaBHEHUSIM

JIuneiiHble ypaBHEHUS — NPOCTEHIINE KOHCTPYKLUH, KOTOPbIE U3Y4alOTCs B IIKOJIBHOM Kypce
MareMaTuku. MHorue 3agaun B12, kotopblie Berpedatores B EI'D 1 BBINIAAAT 1OCTAaTOYHO yTrpoOXKaroIle,
B UTOT€ CBOJISATCS K 3TUM CAMbIM JIMHEHHBIM ypaBHEHHSIM.

Kak IIpaBHJIO, JIMHEHHEIC YPaBHCHUS BO3HUKAIOT, CCIIU:

1.ITpu nozxpcTaHOBKE NEPEMEHHBIX B UCXOHYIO (hopMyIly 3a1adu CBOAUTCS K pornopuuu. B aTom
ciy4yae JOCTaTOYHO BCIIOMHUTHh OCHOBHOE CBOMCTBO MPOMOPLUU — YMHOXKEHUE «KPECT-
HaKpecT» — U MbI IOJIYYUM KIJIACCUYECKOE JINHEHHOE YPABHEHHE;
2.DopMyrna U3HAYAITBLHO ObLIa TUHEHHOH. JlocTarouHo penkuit cirydaid. Jlymaro, TyT BCe TIOHSATHO:
3allMCbIBAEM YPABHCHUC, pCUIacM, HAXOJAUM OTBET.

B mobom citydae, MOMHUTE OCHOBHOE MTPaBUJIO, OJIMHAKOBO ITOJIE3HOE JIJIs pelieHus Beex 3a1a4d B12:

N36aBnsiitech oT qpoOei U OTpHULIATENbHBIX cTeneHel B hopMynax. Ecim MOXKHO YMHOXKUTD —
YMHO)KalTe; MOKHO COKPaTHTh — cokpamaiire. {poou (0coOeHHO JeCATHYHBIE) MOKHO 3alTUCHIBATh
TOJIBKO B OTBETE.

MHOFPI@, KTO BIICPBBIC CJIBIINIUT 3TO IPpaBUJIO, HAYUHAIOT BO3MYIIIATHCA. MOJ'I, K YCMY TaKHC CIIOKHOCTH?
Benp aT0 JOINOJIHHUTCIIBHBIC HeﬁCTBHH, B KOTOPBIX MOXXHO OOIIYCTUTDH CILIC 0oJIbLIEe OIIHOOK!

Ho craructrka HeyMOIuMa: 9MCII0 OMIMOOK, CBSI3aHHBIX C MpeoOpa3zoBaHueM qpo0eii, MepKHET

10 CpaBHCHHIO C OTPOMHBIM MHOKCCTBOM OHII/I6OK, KOTOPBIC BO3HUKAIOT:

1.13-3a 1po6HBIX KO3(P(PUUNEHTOB B YPABHEHUSIX;
2.11pu yMHOKeHHHU CcTelleHel ¢ OTPUUATEeIbHBIMH NMOKA3ATEISAMM;
3.Kak HU CTpaHHO, TPH CJI0KEHUM U BHIYMTAHUN 00BIKHOBEHHBIX JPo0eii.

3agaya

HekoTopas xoMIanus npojiaeT CBOO MPOAYKIHIO 1o 1ieHe p = 700 py0.3a enuHHUITY, IEPEMECHHbBIE
3arparbl Ha MPOU3BOICTBO OHOM €UHHIIBI MPOIYKIIMH cOCTaBIAOT v = 400 py0., MOCTOSHHBIE PACXO/BI
npennpusatusf = 800 000 py6. B mecs. MecsaHas onepalimoHHast PHOBLUTH TPEANPUSITHS (B pyOIIsx)
BBIUUCIISIETCS IO (POpPMYIIE:

m(q)=q(p—v)— 1.

Omnpenennute HAMMEHBIINI MECSIYHBIA 00BEM MPOU3BOJCTBA ¢ (€IUHHII TPOAYKIIUH ), IPU KOTOPOM

MecsYHas onepanroHHas npuosuIb npeanpuatus Oyaet e menbuie 1 000 000 py6.
Pemenue



Knaccuueckas 3a1a4a Ha MOJCTaHOBKY IIepeMEHHBIX B (hopmyiy. ITo ycnoBuio, HaMm U3BECTHO
clenyoIee:

7 (q)=q(—v)—f. p="700;v=400; =800 000.

Tpebyercs, uTo0bI MecstaHas oneparoHHas mpuobLTb 7 (¢) = 1 000 000.IToxcraBisiem
3HAUEHMs NIEPEMEHHBIX p, V U f B (OpMyIy U peliaeM ypaBHEHUE:

1 000 000 = g(700 — 400) — 800 000;

1 000 000 + 800 000 = ¢ - 300;

3004 =1 800 000;

q = 6000.

Urak, nns nmonydeHnus TpedyemMoil MeCSTYHON MTPUOBLITN HEoOXoauMo mpou3Boautb 6000 equHMIL

MMPOAYKIIUHN B MECAIl — 3TO U €CTh OTBET.

3agaya

Cuna Toka B nen / (B aMmnepax) onpeaessieTcs: HalpspkeHUEM B IIETIH M COTIPOTHBICHUEM
aneKTponprdopa 1o 3akoHy Oma:

rae U — HanpsbkeHHe B BOJIbTaX, R — CONPOTHRIICHHUE AJIEKTpoInpuoopa B OMax.

B snexTpoceTh BKIIIOUEH MPEIOXPAHUTENh, KOTOPBIH IIABUTCS, €CIIU CHJIa TOKA mpeBbimaeT 11 A.
Omnpenenure, KaKO€ MUHUMaJIbHOE conpoTuBieHne (B OMax) J0MKHO OBITh Y AlieKTporpubopa,

MOJIKJTIOYAEMOTO K po3eTke B 220 BOJIBT, YTOOBI CETh MPOI0JIKaIa padoTaTh.

Pemrenue

N36aBumcs ot apoOeit B popmyrie, mepenucas ee B Bune / - R = U. Jlanee noactaBuM B 3Ty hopmyity
M3BECTHBIC BEJTMYUHBIL: ity Toka / = 11u Hanpsbxkenue U = 220 (equHUILIBI H3MEPEHHsI TUCATh HE HAJIO).
Nmeem:

11 - R=220= R=20.

Wrak, conmpoTuBieHne 3MeKTponpudopa T0KHO ObITh He MeHee 20 OM — 3TO U €CTh OTBET.

3amgaua

[Tpu Temmnepatype 0 °C pensc umeet muHy /0 = 15 M. Ilpu Bo3pactanuu temmeparypsl IPOUCXOAUT
TEIIOBOE PaCIIUPEHHE PEIbCa, U €T0 AJIMHA, BBIPAXKEHHAs B METPaX, MEHSETCS 110 3aKOHY:

() =10(1 + a - £°)

rae o = 1,2 - 10—5 (°C)—1 — ko3P pHIMEHT TEIIOBOrO paclIMpeHus, {° —Temieparypa (B rpaaycax

Henbcus). [lpu xakoii Temmneparype penbc yIIuHUTCA Ha 6,3 MMm? OTBET BbIpa3uTe B rpagycax



Ilenbcus.

Pemrenue

JloBOJIBHO 3BepcKast 3a/1a4a, TIOCKOJIBKY B opMyJia, M 9Kclia B Hel BechbMa ClokHbIe. [y Hadama
BBISICHUM, 4TO O3Ha4aeT ¢paza «penbC yIuHUTCAHA 6,3 MM». MTak, OblT penbe AIuHOM 15 MeTpoB.
3arem penbe yuHwicsHa 6,3 mm = 6,3 - 10—3 merpa (T.X. 1 MM — 310 10—3 MeTpa), u Tenepsb oOuIas
JniuHa paBHa 15 + 6,3 - 10—3 merpa.

Teneps, KoOra MBI pa300paJIHMCh, YTO 3HAYUT «PEIIbC YUIMHUTCA», MOXKHO PEIIUTH 3a1ady.
Nwmeem: [0 = 15; [(°) =15+ 6,3 - 10-3; a = 1,2 - 10—-5.IToacraBisemM B HCXOJHYIO GOPMYITY —
MOJTy4yaeMm:

15+63-10-3=15-(1+1,2-10-5 - %),

15+6,3-10-3=15+15"-1,2- 105 - t — packpbuIu CKOOKH;

6,3-10-3=18-10-5 - t — yOpanu 15 ¢ 06eux cTopoH;

6,3-10-3-105=18 - 105 - 105 - t — ymHoxunu Bce Ha 105;

6,3 - 102 =18 - t — n30aBUINCH OT OTPHUIIATENHHBIX CTEIECHEH;

18¢ = 630 — mony4riin HOpMaIbLHOE YPABHEHHUE,

t =35 — pemyid ypaBHEHHE.

Kak BuauTe, Ipu aKKypaTHOM MOXO/IE JaXKe CaMble CIIOXKHBIC 3a1a49u (HAIPHMED, C PEeIbCaMHu)
pematoTcst ObICTPO.

B 3axmouenne — HeOobII0Oe 3aMeYaHne KacaTellbHO €UMHULL H3MepeHus. Bomnpoc: koraa ux Hauo
npeoOpa3oBbIBaTh, @ KOTZA HAa 3TO MOXKHO 3a0uTh? B EI'D mo Maremaruke CymecTByeT JIMIIb JBE
MOTEHITUAIBHO «OTIACHBIE) BEITMUUHBI:

1.CropocTb. MoXeT U3MepAThCS B METPax B CEKYH/Y, & MOXKET — B KHJIOMETpPax B 4ac;
2.Paccrosiaue. B pa3HbIX 3a/1auax u3MepsieTcss B METpax, KHJIOMETPaxX U JIaKe MUJUTUMETPax
(kak B cirydae ¢ peibCami).
OcrajpHble YhCciia — BpeMs, TEMIICpaTypa U Apyrue ¢H3quc1<ne BCIIMYUHBI — BCCTAa OAKOTCA
B CU. ckiroueHns CylIeCTBYIOT, HO X CMHHULBI, H TAKUE 3a/1a4 cpa3y OpocaroTcs B Iyasa.

KomOunupoBannbie 3agauu B12

Yacro ObiBaeT, uTo B oiHOM 3anaue B12 mpucyTcrByer u ¢ynkuus, u popmyna. B Takux 3agauax kpome
OCHOBHOH IEePEeMEHHOM MPUCYTCTBYIOT JIOTIOJIHUTEIbHbIE HEU3BECTHBIE, 3HAYCHUSI KOTOPBIX HAJI0 UCKATh
I7JIe-TO B TEKCTE.

B nByx croBax: HaiiTH B TEKCTE YMCIIA U NOACTABUTh UX B UCXOJHYIO popmyiy. Eciiu Bce crnenarp
MPABUIILHO, MOJYYUTCS CTAHJAPTHOE YPaBHEHUE C OHOM MepeMEHHOM.
3anaua
B xone pacnaga pairoakTHBHOTO U30TOTA €r0 Macca yMEHBIIAETCS 110 3aKOHY:
13
m(t)=my-2T
rae m0 (Mr) — HadajbHasi Macca U30Tomna, ¢ (MUH) — BpeMsl, poLIe/IIee OT HaualbHOro

MOMEHTa, T (MHH) — MepHuoJ nojiypacnaaa. B HauanbHbI MOMEHT BpeMeHHu Macca uzorona m0 = 56



Mr. [Tepuon ero momypacnamal = 7 muH. Yepe3 CKOIBKO MHHYT Macca u30Tona OyzeT paBHa 7 mMr?

Pemrenue

[To ycnoButo, u3BecTHHI crneaytomue Benuunusl: m0 = 56; 7= 7.IloncraBum ux B QyHKIHIO —
nomyuuM m(t) = 56 - 2—¢/7. Tpebyercs HaliTH MOMEHT, Koraa m(t) = 7 Mr. COCTaBUM U pEIIiM
YpaBHEHHUE:

56 -2-t/7=1,

2—t/7 = 1/8 — paznenwnu Bce Ha 56;
2—t/7 = 2—3 — npencraBunu 1/8 kak 2—3;
—t/7=-3;

t=21.

Otser 21

3agaua

JIJ1st OTHOTO M3 TIPEANPUATHH-MOHOIIOIMCTOB 3aBUCHMOCTh 00beMa CIpOCaHa MPOIYKITUIO ¢ (€IMHUIT
B M€CSIIT) OT €€ MeHbl p (ThIC. py0.) 3agaeTcs hopmymnoit: g = 75 — Sp. Onpenenute

MaKCUMAaIIbHBIN YPOBEHbB p IEHBI (B ThIC. PYO.), TPH KOTOPOM 3HAUEHWE BBIPYUKH MIPEITPUATHUS

3a MecAlr = ¢ * p coctaBut He MeHee 270 ThIC. pyo.

Pemenune

Wtak, y Hac ecTh QYHKIHS 7 = ¢ * p, IPUYEM ¢ — HEU3BECTHAS BEJINYHHA.
Bosee Toro, mepemMeHHas ¢ cama sBIsieTCs PyHKIUEH: 0 yclioBHio,g = 75 — Sp. [lonctaBum
3TO BeIpaxkeHue B GpyHkuuio 7. [lomyunm:

r=(75—-5p) - p="75p — 5p2.

Teneps y Hac ecTb (DyHKITHS, BEIpaXKaromiasi MpruoObUTb Yepes3 1eHy. Bee meHbl yCTaHOBICHBI

B ThICAYAX pyOJeil — 3TO cienyeT u3 ycaoBus. Takxke, M0 yCIOBHUIO, TPUOBUIb JOKHA OBITh
He MeHee 270 ToIc. py0., H03TOMY MOXKHO Hanucarb » = 270. CocTaBUM U pelliM ypaBHEHHE:
270 ="75p — 5p2;

5p2 —75p + 270 = 0 — nepeHecau BCe BIEBO;

p2 — 15p + 54 = 0 — paznenwiu Bce Ha 5;

... (pemaeM KBagpaTHOE ypaBHEHUE)

pl=6;p2=09.

[TockonbKy Hac MHTEpECYeT HauOoJbIas 1ieHa, BRIOUpaeM p2 = 9.

OTtget 9

3anaya

ITpu Temnieparype 0 °C penbe umeet mmny [0 = 20 meTpoB.IIpu npokiaake myTei MexXIy penbcaMu

octaBwid 3a30p B 9 mm. [Ipu Bo3pacTaHuu Temreparypsl OyIeT MPOUCXOAUTh TEIUIOBOE PACIIUPEHUES
pennca, u ero JuuHa Oynet MeHsIThes 1o 3akonyl(£) = [0 - (1 +a - f),tne a=1,2 - 10-5 (°C)



—1 — KOA(pGUIMEHT TETUIOBOTO pacIIMpeHus,  — Temieparypa (B rpagycax Llemscus). [Tpu kakoit
MUHUMAJIBHOM TeMIIepaType 3a30p MEXIy perbcaMu ucue3ner? OTBET BBIpa3uTe B rpaaycax
Lenscus.

Pemenue

W3nauanpHO HaM U3BeCTHBI JBe BeauuuHbl: [0 =20 u a = 1,2 - 10—5. CaMblii TOHKAH MOMEHT —
MOHSTh, YEMY PaBHO /(). A UIMEHHO: 3a30p UCUE3HET, KOT/la PeJIbC YATUHUTCS Ha 3TH caMble 9 MM.
beuta mymna 20 metpos, a ctana — 20 MeTpoB + 9 MM.

[TepeBenem Bce B MeTpudeckyto cucteMy. B omaom metpe 1000 MM, mostomy 9 Mm =9 -

10—3 m. Utoro, /() =20 + 9 - 10-3. OcTtaBum 3Ty 3anuch UMEHHO B TaKOM BHjIE, HE OyneM
ckianbiBath. [lomyunnocs ypaBHeHHE:

20+9-10-3=20-(1+1,2-10-5-9).

Packpoem ckoOKH — U TIOCIIe OYEBHIHBIX TPE0Opa30BaHU YPaBHEHUE CTAHET COBCEM TPOCTHIM:
20+9-10-3=20+20-1,2-10-5 ¢
9-10-3=24-10-5 - t — yOpanu ¢ o6enx cTopoH uucio 20.

YMHOXUM 00€ cTopoHb! Ha 105 1 momy4mnm:
9-103+5=24-10-5+5"-¢

9 - 102 = 24t — 00BIYHOE TMHEHHOE YPABHCHHUE,
t=900/24 = 37,5.

Kak BuguTe, 3a1a4a npo pesibchl 0OKa3ajaachk AOBOJIBHO CI0XKHOU. VI MHOTrHME, KTO nuca

npo6ubii EI'D mo Matematuke, ¢ 3Tol 3a1a4eil He CpaBUIMCh. B OOJBIIMHCTBE CllydyaeB yUeHUKU
3a0BIBAJIN, YTO UTOTOBAs JJIMHA /(f) —3TO cyMMa UCXOAHOM JunHBI /0 U yUIMHEHUS, KOTOPOe

€Il Ha/I0 IIEPEBECTU B METPHI.

OO0mme BRIBOABI U3 MPUBEICHHBIX PEIIICHUN:

1.MHorna B 3agayax o paJiMOaKTUBHBIX M30TOIAX YKa3bIBAlOT Ha3BaHHE BELIECTBA —

He oOpamaiite BHUMaHUs Ha 3T0. X0Tb Meb-64, XOTbKCEHOH-133 — uT0 yromHo. OTH yncia

HE y4acTBYIOT B PELIEHUH, a TOJIBKO 3aCOPSIOT TEKCT 3a7a4u. Bo3MoxkHO, cocTaBuTenu 3a1a4d
JENIAI0T 9TO HAMEPEHHO;

2.B 3amadax o nNpeanpusTUAX-MOHOIIOJUCTaX HE CTOUT IyTaThCs €AUHUL U3MepeHuil. Jlaxe ecnu
3TO COTHH ThICAY pyOJIeil, He Ha0 MPHUIKCHIBATh HYJIN K YKa3aHHBIM B 33/1a4€ YHCIIaM.
Ucnonp3yiite TO, YTO JAHO — U MOJIYYUTE NPaBUIIbHBIN OTBET;

3.Korzaa peusb uzer o penbcax, BaXKHO IOHUMATh, YTO /(f) — 3TO AJIMHA BCETO PEibCa, a HE TOJIBKO
ero ymmaenne. Camo y/uimHeHne (MiIu 3a30p) HaJlo epeBecTH B MeTphl. Hampumep, 4,5 MM —
310 4,5 - 10—3 M. KpoMme TOro, He criemmre CKiIaabIBaTh JJIMHY peiibea U 3a30p. Jlydmie
packpoiiTe ckoOku — (popmyra ciiokHast, HO 00bEM BBIUYMCICHUN COKPATUTCS MHOTOKPATHO.

N e Haa0 BBIYUCIIATH 10-5 ,a TO IIOJYYUTCA OAHA CTOTBICAYHAA U 6y,Z[eT O4YCHb I'PYCTHO.

Ciaoxuble 3agauu B12

Ho PEIbCHI — 3TO €IIC HC Bce! CYH.IeCTBYIOT erie 0ojiee CI0KHEBIC 3a1a4u, Tpe6y}0LuHe



JIEHCTBUTENIBHO TPAMOTHBIX pa3MBINUICHUN. 110 CpaBHEHUIO ¢ HUMH JJaXKe PEIbCHI OTIBIXAOT.
BeposarHocTh HapBaThcs Ha IOAOOHYIO 3a1ady B HacTosmieM EI'D HeBennka, HO 3HATH,

KaK OHU PEIIAIOTCsl, COBEPIIEHHO HEOOXOAUMO.

Paccmotrpum nBe Takue 3agaun. OHU IEHCTBUTENBHO Mpeiaraiuch Ha npooHoM EI'D

10 MaT€MaTHuKe. CHpaBI/IHI/ICB C HUMHU JIMIIb CAUHUIIBI.

3amaua

s onpenencuus 3G deKTHBHON TeMITEpaTyphl 3Be3/1 HCIOb3YI0T 3akoH Creana — Bonbiivana,
COITACHO KOTOPOMY MOIIHOCTb U3JTy4EHHS] HArPETOro TeJia MPSIMO MPOMOPIIHOHAIIEHA TIIOIIA M
€ro MOBEPXHOCTH U YETBEPTOM CTEIIEHH TEMIIEPATYPhI:

P = oST*

rae o = 5,7 - 10—8 — mocTosiHHAs, TUIOIIAIb U3MEPSIETCS B KBaIPAaTHBIX METpax, TeMIepaTypa —

B rpaaycax KeJ’ILBI/IHa, a MOIIIHOCTb — B BaTTax.

N3BecTHO, UTO HEKOTOpas 3Be3a uMmeeT rromanb S = (1/128) -
1020 m2,a nznydaemas ero MomHOCTh P He meHee 1,14 - 1025 Bt. Onpenennte HANMEHBIITYIO

BO3MOXKHYIO TeMIIepaTypy 3Toi 3Be31bl. OTBET naiTe B rpaaycax KenbBuna.
Pemrenue

KoneuHo, ¢popMysa ¢ 4eTBepTOil CTENEHBIO U YUCIIA, COACPIKAIINE CTETICHH JCCSITKH, BBITTIAIAT
yrpoxaronie. Ho B neificTBuTEIbHOCTH BCe HE Tak Mmi10xo. Ham u3BecTHa MoiHoCTh P, miiomans S u
noctosiHHast o.llogcraBum ux B popmynry — MoIydum:

1,14 - 1025 =5,7 - 10—8 - (1/128) - 1020 - T 4.

EnuHUIEI n3MepeHus He UIIIeM — OHH TOJIBKO 3aCOPSIOT ypaBHEeHUE. UTOOBI yIPOCTUTH pElICHNE,
YMHOXHUM 00€ cTOpoHBI Ha 128, a 3aTeM 10 BO3MOXKHOCTH COKPAaTUM KOJIMYECTBO MHOXHTEIIEH.
Nmeewm:

1,14 - 1025 - 128 =5,7 - 10—-8 - (1/128) - 1020 - T4 - 128;

1,14 - 128 - 1025 =5,7 - 10—8 - 1020 - T'4 — coxpaTuiiu MHOXXUTEJIN,0TMEUCHHBIE KPACHBIM;
1,14 - 128 - 1025=5,7 - 1012 - T 4;

1,14 - 128 - 1025 —-12=5,7 - 1012 =12 - T4 — pa3nenunu Bce Ha 1012;

1,14 - 128 - 1013 =5,7 - T 4;

1,14 - 128 - 1013 : 5,7=5,7- T4 : 5,7 — nenum Bce Ha 5,7,

0,2 - 128 - 1013 =T 4 — noromy uto 1,14 :5,7=10,2;

2-10-1-128 - 1013 =74 — 3anucamu 0,2 =2 - 10—1;

256 - 1012 = T4 — rpynnupyeM IBOWKH U IECSITKH;

T4=1012 - 28 — nockonbKy 256 = 28;

T=103-22=1000 - 4 =4000.

Ha MOCJICAHCM Iare Mbl HAXOAUM KOPCHb 4-1 crerieHd. HarmoMHI0: M3BICUCHHE KOPHSA ITOHMUKACT

CTCIICHU Y KaxcO0020 MHOKUTEIS.



Boo0mie roBopsi, AeicTBUTENBHBIX KOpHEH B ypaBHeHHH OyneT nBa: 7’1 = 4000 u 72 =
—4000. Ho temneparypa B KenbBrHaX He MOXET ObITh OTPHULIATEIBHOI, TO3TOMY BTOPOM BapHaHT

Hac HE UHTEPECYET.
Otset 4000

3agaua
B GokoBoli cTeHKe BRICOKOTO IIMJIMHAPUIECKOTO 0aka y caMoTo JIHA 3aKperuieH kpaH. [locne ero
OTKPBITHS BOJIa HAYMHACT BBITEKATh M3 0aKa, P 3TOM BBICOTA CTOJI0a BOJBI B HEM, BRIpOKEHHAS

B MCTpax, MCHACTCA 110 3aKOHY:

H(t) = Hy — JZgHDkH%k?tE

e { — BpEeMs B CEKYH/Iax, MPOIIEIIee C MOMEHTa OTKPBITUS KpaHa,H0 = 20 M — HadanbHas
BBICOTA CTOJIOA BO/IBI, kK = 1/50 — OTHOIIEHHE TUTONIA e} MTONIEPEYHBIX CEYCHUH KpaHa

u 6aka, a g — ycKopeHue cBoOOAHOTro majieHus (cuuraire g = 10 m/c2).

Yepes CKOIBKO CEKYH/]T IOCIIE OTKPBITUS KpaHa B 0aKke OCTAHETCs YETBEPTh EPBOHAYAIBHOTO

o0beMa BOIBI?
Pemrenue

Jlyis Havasa BBISICHUM, YyeMy paBHO uckoMoe H(?). I1o ycnoButo, B 0ake TOKHA OCTAaThCS YeTBEPTh
nepBoHaYaabHOTO0 00beMa Bojbl. [loatomyH(r) = (1/4) - 20 =5 m.
Teneps, korna Bce napaMeTpbl U3BECTHBI, OACTABUM 4HClIa B QyHKIHIO. YTOOBI HE YCIOXKHATh

BBIKJIAAKH, 3aMCTUM CIICAYIOIICC:

J2gH, =+/2-10- 20 = /200 = 20

Takum 06pazom, BMECTO KOPHS MOXHO cMelto nucarh yncio 20. Umeem:
5=20-20-(1/50) - £+ (10/2) - (1/50)2 - £2;

0=15-20"-(1/50) - t+5 - (1/50)2 - £2 — mepeHecau Bce B OJTHY CTOPOHY;
(1/50)2 - 2 -4 - (1/50) - ¢t + 3 = 0 — pa3aenwiu Bce Ha 5.

Cnenaem 3ameny nepemennoii: (1/50) - ¢ = x. Torma (1/50)2 - £2 = x2,u Bce ypaBHEHHE TIEPEIUILIETCS
CIIElyIOIUM 00pa3oM:

x2—4x+3=0;

(x—3) - (x — 1) = 0 — KxopHH KBaJpaTHOTO YPaBHEHUS JIETKO yraJbIBAIOTCs 6€3 BCIKOTO
nucKkpuMHuHaHTa (cM. ypok «Teopema Bueray);

x1=3;x2=1.

Teneps BciomMuHaeM, 9To Takoe X. [TockonbKy Mbl BeIONH:UN 3aMenyx = (1/50) - £, umeem:
t=50x;

t1=50-3=150;

2=50-1=50.


http://www.berdov.com/docs/equation/vieta_theorem/

Urak, y Hac aBa kapauaara Ha oteT: uncna 50 u 150. 3ameTuM, 9T0 B MOMEHT BPEMEHH ¢ =

100 BbIcOTa cTONIOA BOBI PaBHA:
H(100) =20 —20 - (1/50) - 100 + 5 - (1/50)2 - 1002 =20 — 40 + 20 = 0.

Jpyrumu ciioBamu, gepes ¢t = 100 ceKkyH/ Bojia IMMOJTHOCTHIO BBITEUET U3 Oaka, u
ypaBuenue H(t) tepsietr ¢pusnueckuii cmbicia. [Toaromy Bapuants = 150 Hac He uHTepecyeT. OcTaeTcs

TONBKO ¢ = 50.
Otsert 50

B 3akiroueHue xody ele pa3 3a0CTpUTh BHUMaHME Ha MOCieAHel 3a1aue. Mbl OTCesIn KOPEHb ¢ =

150, moCKoNbKY OH PacroIoKeH CIUIIKOM JJaIeKo OT cTapTa — TaM, I7ie UCXoAHas popmyna TepseT

Beskui pusmueckuii cmbica. CpaBHHUTE:
1.C Touku 3peHHsI MaTeMaTUKH, TIEpel HAMU CTaHapTHas KBaJpaTHdHas QyHKIHS, Tpaduk
KOTOpoil — napaboina. Y BrojHe HOpMalbHO, YTO KBAaJPaTHOE YpaBHEHUE UMEET JIBa KOPHS;
2.Ho ¢ touku 3penus ¢pusnku, nocie orMetku ¢ = 100 rpaduka BooOI11Ie HE CyIIECTBYET.
[Toromy urto yepe3 100 cexyHI1 BoJa MMOJIHOCTHIO BBITEKAST M3 0aka, n GyHKus H(f) mepectaet
OIMCHIBATh paccMaTpuBaeMblii mporecc. Bee, 4To pacnoiaokeHo aajblie 3Toi 0OTMETKH — Oper,
KOTOPBIN HAC HE UHTEPECYET.

B 3anaue npo 3Be3/161 MBI BBIOpAJIH MOJIOKUTENbHBIM KOPEHB, TAK)KE PYKOBOJCTBYSICH (PU3UUECKUM

CMBICJIOM. /laHHBIE IpUMEpPBI HAMIHO JEMOHCTPUPYIOT, HACKOJIBKO OIIACHO «YBIJIEKATHCS»

MaTeMaTHYeCKIMH YPaBHEHUSIMU 0€3 OIVISIIKM Ha peasibHbIe yCIOBUS 3a/1a4. bynpre BHUMaTeIbHbI!
Tunnunsie 3axaun B12 ¢ pynkuusmu

Mg paccMOTpUM THIIHYHBIC 331a49u B12, KoTOphIe cCBOAATCS K padote ¢ GpyHKIusmu. Peus moiiner
0 (pyHKIUSX B «YUCTOM» BHJIE — 0€3 TOTOIHUTENbHBIX TapaMeTPOB U apryMeHToB. [10100HBIX
3aJa4 He TaK MHOT0, TO3TOMY YPOK OyJIeT KOPOTKUM, HO COAEpKATEIbHbBIM.

T'oBOpS IPOCTHIM SA3BIKOM, (PYHKIIMH — 3TO KOT/Ia OJJHA IEPEMEHHAs 3aBHCUT OT JIPYTOM.

B 3amaue B12 ¢ynkmmm Beerna 3aarorcs GopMyaamMu 1 0003HAYAIOTCS Pa3HBIMU

oykBamu: f(x), h(t), m(?)...

Kak pemrars Takue 3a1aun? MHOTHE yUuTeNs] pEeKOMEHAYIOT CBOAUTH (DYHKIHUIO K YPAaBHEHUSAM

Y HEPaBEHCTBAM, a 3aTeM pelath uX. MOXHO U Tak, HO €CTh crioco0 npore. Mrak, Bcero Tpu mara:

1.Haiitu B Tekcte 3agauu, yeMy J0KHA ObITh paBHA QpyHKUMA. [1ycTh 310 Oyner uucio K.
2.Pemmuth ypaBaenue f(x) = K. Hy, win A(f) = K — B 3aBUCHMOCTH OT TOTO, KaK Ha3bIBACTCSI
byHKIHS.
3.Ecnu xopeHb 01uH — 3TO U €cTh 0TBET. Eciiu KopHeii ABa u 6ojiee — HaJ0 HEMHOTO TOAYMaTh.
Hanpumep, Bpemst He MOKeT ObITh OTpULIATEIbHBIM, Macca — HYJIEBOM, U TaK Jlajee.

@ynkiuu B 3aga4e B12 Bcerna oueHb MpoCThIE, MO3TOMY Yallle BCETro MpoOIeMbl BO3HUKAIOT

Ha TpeTheM mare. Ho 3To neunTcst 0ObIKHOBEHHON TPEHUPOBKOM.



3agaua

Bricora, Ha KOTOPOI1 HAXOIUTCS KAMEHb, OPOIICHHBIN C 3eMJI BEPTUKAIBHO BBEPX, MEHAETCS
1o 3aKoHy A(t) =2 + 12t — 5¢2, tne h —BBICOTA B METPAX, { — BpeMs B CEKyHJIaX, IPOIIE/IIee

¢ MoMeHTa Opocka. CKOJIBKO CEKyH]T KaMeHb Oy/ieT HaXOAUThCS Ha BBICOTE OoJiee 6 MeTpOB?

Pemtenue

W3 ycroBus criemyet, 94To Halo penmTh ypaBHeHue /(f) = 6. [lomydaem oObI9HOE KBaIpaTHOE

ypaBHEHHE:

2+ 12t — 512 =6;

512 — 12t +4 = 0 — cobpaym Bce C OHOI CTOPOHBI;
... (pemraeM 0OBIYHOE KBAPAaTHOE YpaBHEHHE)
t1=04;22=2.

Urak, y Hac aBa xopHsi. Uto 310 3HauuT? B MOomeHT Bpemenu ¢1 = 0,4xameHb ObLIT Ha BhICOTE
6 MeTpoB, 3aTeM — OYEBUIHO, OOJbIIe 6, H, HAKOHEI], B MOMEHT {2 =2 CHOBa 6 METPOB.
Kopoue rosopsi, B nepuosc ¢1 = 0,4 10 2 = 2 kaMeHb HaXOWJICA Ha BbICOTE OoJiee 6 METPOB.
Haiinem quinny oTpeska BpeMeHu /:

[=2—-11=2-04=1,6.

Ortser 1,6

3agaya

Kamens Opomien BHU3 ¢ BBICOTHI 24 MeTpa. [loka kaMeHb He ymall, er0 BEICOTY MOXKHO HaXOIHUTh
o ¢opmyne h(t) =24 — 7t — 5¢2, tme h — BBICOTA B METpax, { — BpeMs B CEKyH/Iax, MPOIIIE/IIIee
¢ MoMeHTa Opocka. CKOJIbKO CEKyH/I KaMeHb OyeT majiaTh?

Pemmenne

Uro 3HAYMT, YTO KaMeHb ynan? JTO 03HAYaET, YTO €ro BhICOTA HAJ MOBEPXHOCTHIO 3€MJIM CTala
paBHa HyIt0. UTak, Hamo pemuts ypaBHeHue A(f) = 0. Umeem:

24 — Tt — 5¢2 = 0 — 00OBIYHOE KBaJPaTHOE YPABHECHHE;
... (pemaeM KBagpaTHOE ypaBHEHUE)
t1=1,6;12=-3;

OueBuHO, KOPEHB ¢1 = —3 HaM He TOJIXO/INT, TOCKOJIBLKY BPEMS HE MOXKET OBITh OTPUIIATEIIHHBIM.
[TosToMy kKameHnb OyzeT nagarb 1,6 CEeKyHIIBI.



OrtBeT 1,6

[Touemy-To B MmocnenaHeH 3a/1a4e MHOTHE (Ha cCaMOM JIeNie, TTIOUTH BCE) XOTST PElIUTh YpaBHeHUe /A(f)
= 24. ApryMeHTanusl Takasi: MoJl, YMciio 24 BCTpeuaeTcs B TEKCTE, Ja €Ille U B cCaMOM Hauarie.
Tak BOT: 3TO YMCIIO HE IMEET HUKAKOTO OTHOIICHHMSI K pereHnto. BooOimie. A TpeGyemoe 3HaYeHNE

(bYHKIIMH HAJI0 UCKaTh B BOIIPOCE.

B camom pene, ckonbko cekyHa KameHb Oyaet nagars? Hy, 1o Tex nop, noka He ynajer.
A 4TO 3HAYMT, YTO KaMEHb ynan? DTo 3HAYMUT, YTO €0 BBICOTA HaJl 3eMJIeil paBHa HyI0. BoT Takue

Heca0ble pa3MBIIUICHUS.

Korna rckomoe 3HaueHne (pyHKLINU ONpeIeleHo, PEIIUTh 3a7ady He COCTaBUT Tpyaa. B 3akmtouenue
paccMOTpHM ellie 2 THIOBBIE 3a/1a4H, KOTOPBIE JIIOOAT 1aBaTh Ha MPOOHBIX K3aMEHaX, M KOTOphIE

BIIOJIHE MOTYT BCTPETUTHCS Ha HacTosuiem EI'D.

He nummure exMHUIBI H3MepeHnus B 3agade B12

Pemas 3amaun B12, MHOTHME Y4eHUKH TOMYCKAaIOT OJHY M Ty e OmuOKy. BMecTo Toro 4ro0s! mpocto
HOACTAaBUTh KO3()(PUIIMEHTH! B ypaBHEHUE U HAMTH OTBET, OHU HAYMHAIOT CMOTPETh HA €IUHUIIBI

HU3MCPCHUA — I'padyChbl, MCTPbI, IIPOLUCHTHI U T.I.

Hemumraum Oyner HamoMHNUTH, 9To B12 — 3amada ¢ mpakTHYeCKUM COIepKaHuEM, M € TUHHIIBI
M3MepeHus 3/iech OynyT Bcerja. Hukakoit cMBICTIOBOM HAarpy3Ku OHHM HE HECYT, TIO3TOMY 3allOMHUTE

ceayromec rmmpaBuiio:

Enunnner n3mepenwns B 3aaade B12 nucats ne Haoo. Ecinu oHM IPUCYTCTBYIOT B (hopmyIie
M3HaYalIbHO — yJanuTe ux. Bece ypaBHEHUs JOIKHBI COEPKaTh TOJIBKO YHCIa — HUKAKUX METPOB,

rpagycoB U pyOseit.

Tak BbI COKOHOMHUTE BpeMs U yoepexere ce0st OT MHOTHX OIIMOOK. 320/JHO MOJTyYUTe

0oJtee «anCcTOE» U HariIgaHo€ YPaBHCHUC, KOTOPOC JICTUC pCIIacTCsA.
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